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0 ilustrare a stărilor nóstre.
Nu trebue sé avem înaintea 

ochilor tocmai luptele crâncene na

ţionale, ce se dau în partea de 

' dinco\o a monarchiei nóatre în apă

rarea dreptului de limbă, pentru-ca 

se înţelegem, că cestiunea limbilor 

este sîmburele cestiunei naţionalită

ţilor, la noi ca şi acolo, şi că fără 

a-se resolva mai întâiu causa lim

bilor nici vorbă nu póte fi de o re- 

solvare a marelui litigiu dintre po

póre şi şi mai puţin de o împăcare 

a lor.

Despre acestea n’ar trebui se 

fiă în dubiu nimeni dintre cei, 

cari au pretenţia şi voesc a-se nu

măra în şirurile luptătorilor naţio

nali. Cu tote acestea în situaţiunea 

de faţă încurcată dela noi, credem 

a nu fi nicî-decum de prisos de a 

accentua ârăşî şi ârăşî, că în jurul 

dreptului de limbă se învîrtesce ces

tiunea cea gravă a împăcării popó

relor monarchiei.

Fără îndoială, că numai din 

causa acésta, de câte-orî a fost adusă 

în discuţiune cestiunea naţionalită

ţilor în dieta ungară miniştrii şi 

deputaţii unguri s’au ferit ca de foc 

jde a atinge vre-odata în mod po- 

sitiv, fiă şi numai pe basa legii esis- 

tente a naţionalităţilor, causa lim

bilor. Pe  terenul limbist ei nu cu

nosc decât privilegiile şi prerogati

vele limbei maghiare, supranumită 

„limbă a statului44. Aşa ve4urăm, că 

mai asta érna şi ministru-preşedinte 

Szeli n ’a sciut se debuteze în pri

vinţa acésta, decât numai în mod 

cu totul negativ, fălindu-se înaintea 

oposiţiei. ce-1 luase la ochi, că e 

neînduplecat pe partea supremaţiei 

limbei maghiare în tote caşurile, în 

cari naţionalităţile se plâng, că ea li-se 

impune cu forţa. Ascuns îndărătul 

faimósei sale devise, espusă în faţa 

marelui public numai ca o firmă 

mincinosă, care se-1 amăgâscă, însu-şî 

şeful actual «tl guvernului a pro

clamat astfel, de fapt, că în ce pri

vesce „interesele limbei statului44 nu 

echitatea, nu dreptatea şi nici chiar 

legea nu decide, ci numai dreptul 

celui mai tare.

Acesta este firul, ce trece prin 

totă acţiunea desfăşurată pe terenul 

administrativ şi justiţiar de cătră gu

vern şi autorităţi. Lozinca dată de 

sus este pentru mic şi mare din 

corpul funcţionarilor: Căutaţi în tot 

chipul a ocupa din ce în ce mai 

mult teren pentru limba statului, 

fără considerare la prescrierile le

gale, la praxa de pănă acum, séu la 

trebuinţele vieţii practice; mergeţi 

înainte şi cel ce va sci sé cuceréscá 

mai mult din resturile dreptului de 

limbă al nemaghiarilor, silindu-i a-se 

supune limbei maghiare, va bine

merita de causa şovinismului domi

nant!

Cetitorii noştri îşi vor aduce 

aminte de acea circulară presidială, 

dată de unul din preşedinţii de tabla 

regéscá la începutul anului trecut, 

în care acesta se provoca la unres- 

cript al ministrului de justiţia din 

20 Ianuarie 1899, rescript prin care

se da direcţiunea acţiunei amintite 

şi pe basa căreia se pretindea dela 

preşedinţii de tribunale: „se aibă în 

vedere şi mai departe interesul de stat 
de primul rang al deplinei validitărî a 
limbei maghiare44. Cine scie cu câtă 

insistenţă vor fi fost provocate şi la 

începutul anului acestuia tribunalele, 

să urmeze acésta direcţiune singur 

mântuitore de interesele statului na

ţional maghiar, cătră care ţîntesc 

tote.

Trebue se credem, că nici noul 

ministru de justiţiă Plosz n’a voit să 

rămână îndărătul antecesorului seu 

Erdélyi, căci numai de câte-va cjil0 

am înregistrat un cas de gravă vio

lenţă a dreptului de limbă din par

tea tribunalului reg. din Cluşiu, care 

a respins recursul unuia din tinerii 

universitari traşi în cercetare în afa

cerea Iancu, pe cuvânt, că recursul 

n ’a fost scris în limba statului.

Decisiunea tribunalului din cui

bul şovinistic este nedréptá şi ile

gală. Acésta trebue s’o admită orî 

şi cine, décá are cât de puţină cu- 

noscinţă de disposiţiunile şi de praxa 

legală. Dér, spus’am, nu aceste de

cid, ci ordinele reservate, ce vin dela 

ministru şi cari numai arare-orî văd 

lumina cjilei» ordine, ce stăruesc sub 

pedép3a  anatemei, pentru validita- 

rea în măsură deplină a limbei sta

tului.

„Măsura deplina44 este sinonimă 

cu curata volniciă şi acésta, cum ve

dem, este nu numai admisă, ci im

pusă chiar în „interesul statului44 de 

păzitorii legii. De n’ar fi aşa, nici 

că s’ar puté vorbi, relativ la validi- 

tarea limbei maghiare, de o măsură 

deplină. Căci tóté disposiţiunile le

gale esistente, începând dela legea 

de naţionalităţi, cari prevăd validi- 

tarea dreptului de limbă al cetăţe

nilor nemaghiarî în anumite limite, 

nu sunt, de drept şi de fapt, decât 

tot atâtea limitări a validitării lim

bei statului, care prin însu-şî faptul 

esistenţei acestor limite nu mai póte 

fi „deplină44, ci numai restrînsă.

Isvorul fiind turbure şi veninos, 

nu póte da apă limpede şi curata. 

Lucrurile'au mers aşa departe sub 

direcţiunea şovinistă, ce se dă de 

cătră guvern autorităţilor adminis

trative şi justiţiare, încât dreptul de 

limbă al cetăţenilor a ajuns să cadă 

pradă poftelor, disposiţiunilor şi vol- 

niciilor nemăsurate ale funcţionaru

lui. Decă-i place, el bruschézá partea 

şi o şicanâză pănă la estrem, rî4ân- 

du-şî de legea esistentă. Căci mai 

întâiu tot-déuna are la mână câte-o 

nenorocită ordonanţă ministerială, 

prin care póte întuneca orî-ce dispo- 

siţiă legală; al doilea, puţin îi pasă 

de plângerea „pe cale legală44 a 

părţii, deóre-ce din partea acésta se 

scie scutit, scie prea bine, cum cu

getă cu privire la dreptul limbei ne

maghiare aceia, cătră cari are să 

fiă adresat recursul.

Astfel nu ne mirăm nicî-decum 

de caşul întâmplat de curând la tri

bunalul din Sibiiu, despre care ra- 

portézá 4iarul naţional săsesc si- 

biian, că unui judecător nou venit, 

încredinţat cu conducerea cărţilor

funduare, i-a plăcut se Introducă o 

noua praxă, contrară celei de pănă 

acum, cu privire la dreptul de limbă. 

El respinge adecă tam-nesam cere

rile privitóre la transacţiuni de carte 

funduară, cari nu sunt scrise în limba 

maghiară, pe motiv, că limba statu

lui e cea maghiară şi că prin ur

mare cereri scrise în altă limbă nu 

pot fi supuse decisiunei judecătoresc!. 

O absurditate, firesce, şi din punct 

de vedere al legii şi al praxei.

Numita fóiá protestózá şi dim* 

preună cu ea protestăm şi noi şi 

protestézá orî-ce om cu simţ de 

dreptate. Ce-i pasă înse de tote as

tea amintitului jude? El se scie scu

tit şi mai are şi consciinţa, că a 

succes „energiei44 sale, se facă o 

nouă cucerire în interesul nenoroci 

tei validitărî a limbei statului.

Se póte, ca instanţele superióre, 

după lungi deliberări, să n’aibă în 

cătrău şi la recursul părţilor vătă

mate, să corégá întru cât-va ze

lul înfocat al campionului pentru va- 

liditarea limbei statului. Dér atârna 

dela multe, décá părţile apelézá séu 

nu ; şi mereu şicanate în caşuri de 

urgenţă vor preferi, pentru a evita 

pierderi, a face pe voia aceluia.

Şi acum venim la punctum saliens
Cea mai mare şi mai grava ces

tiune, ce ne privesce pe noi, naţio

nalităţile, aceea a dreptului de limbă, 

a ajuns se atârne numai dela bunul 

plac al organelor administraţiei şi 

justiţiei, şi apărarea ei a ajuns se 

fiă lăsată numai pe voia întâmplării, 

séu a consciinţei de drept, a ener

giei şi a împrejurărilor vremelnice 

ale părţilor private!

Miseria stărilor nóstre politice 

nu o póte ilustra nimic mai viu ca 

acésta.

tuaţia în Ardeal. Interesant este, că numi

tul „politician44 provocă pe cei dela cârmă 

se facă ce vor face şi sé alegă odată oile 

din capre, că de unde nu, oonfusiunea de 

a4í póte hő fiă împreunată ou surprinderi 

neaşteptate; —  adecă sé iese de-asupra 

toţi ómenii lui Banffy, căol şi aşa e fórte 

însemnat numörul acelora, cari nu prea vor 

sé sară în foc pentru noua eră...

După tote semnele, ce se arată, în 

Ardeal vor fi lupte înverşunate, lupte la 

cuţit cu prilejul viitórelor alegeri. Mulţi 

bani va trebui sé risipéscá şi d-1 Szeli,' oa 

sé potă eşi la cale cu duşmanii din pro

priul partid, cari îi dispută şi pizmuesc 

domnia.

Din Austria. »Politiku din Praga 

scrie, că consiliul de miniştri, ce s’a ţinut 

Vineri în Viena, ocupându-se cu situaţia 

politioă, n’a putut sé aducă nici o de- 

oisiune, deôrece tôte încercările de împă

care, ce s’au urmat în Budapesta şi Viena, 

au fost fără de résultat. Cehii nu vor sé 

oedeze nimic din pretensiunile lor şi atitu

dinea intransigentă ce au observat’o şi pănă 

acum, vor s’o oontinue şi pe viitor. După 

redeschiderea „Reichsrathu-ulai Cehii vor 

începe érâçï obstrucţiunea, şi încă mai ener

gic decât pănă acum.

Mandatele din Ardeal. U n  „poli- 

ticiantt ungur din Ardeal dă alarma prin 

foile ungurescl, că în faţa viitórelor alegeri 

dietale nimeni dintre actualii deputaţi, cari 

representă cercurile electorale ardelenesc!, 

nu mai este sigur de ceea-ce va urma şi 

că partea cea mai mare din ei îşi simt pe

riclitată posiţiunea. Oposiţia la viitórele 

alegeri nici nu va mai fi băgată în sémá 

şi dâcă va învinge totuşi ici colo câte un 

oposiţional, acesta numai de al partidei po

porale póte fi. Episcopul Majlath, фее „po

liticianul", face de un timp încoce căl0- 

torii prin Oiuc şi prin Treiscaune îndem

nând pe credincioşii séi sé ţie cu partida 

poporală, pentru care vre sé scótá din Ar

deal 12 deputaţi. Dér Banffy încă nu stă 

cu mânile în sîn. Prin legăturile lui de ru- 

dire şi cumetriă şi prin interese particula- 

ristice banffyanismul dominézá binişor si -

Simplificarea administraţiei.
Fóia guvernamentală „Magyar Nemzet** 

comunică urm&tórele :

Secţia de codificare a ministeriului de 

interne se ocupă actualmente ou un pro

iect de lege important, ce se referă la plă

nuita simplificare a procedurei administra- 

ţiunei. Deóre-ce camera deputaţilor va ţinâ, 

probabil, din 20— 25 Iunie ultimele şedinţe 

înainte de vacanţa de vară, amintitul pro

iect de lege nu-i va fi présentât, decât în 

Septemvre.

Proieotul acesta va constitui reforma 

oea mai însemnată a regulării administra

ţiei. In oestiunea acésta consilerul de sec- 

ţiă Namethy face un turneu de studii, din 

care se va reíntórce după Rosalii. Proieo

tul va influinţa adêno în privinţa simplifi

cării administraţiei. Scopul este, ca simpli

ficarea acésta sé se resolve cât se póte mai 

radioal. înainte de tóté se va simplifica 

manipularea afacerilor administrative. Con- 

8peotele, rapórtele ae vor reduce la striotul 

neoesar. Administrarea banilor prin autori

tăţi se va puté controla cât se póte de sim

plu şi uşor.

Partea cea mai interesantă a nouei 

leg! va fi reducerea forurilor de apelaţiune 

administrativă. După prooedura de acjî se 

póte, ca unele afaceri sé fiă duse înaintea 

a 6 — 7 foruri şi într’o singură causă se 

pot face 6 — 7 apelaţiunl. Din oausa acésta 

unele afaoer! de administraţia au devenit 

un adevérat şârpe de mare. Conform nouei 

reforme însé va fi regulă generală, oă în 

orl-oe causă aparţin0t0re administraţiei nu 

se va puté permite, decât o singură apela- 

ţiune. Peste acésta va mai figura o supra- 

revisiune, oa mijloc de remediu.

Dreptul de supra-inspecţiune, ce-1 ga- 

rantézâ ministrului de interne legile mai 

vechi, se va introduce şi în praxă. Proce

dura verbală însé se va introduce de-ocam- 

dată numai la autorităţile de forul prim. 

Principiul nemediaţiunei se va puté vali- 

dita într’atâta, oă hârtiile se pot presenta 

tot-déuna nemijlocit la autoritatea, care re- 

solvă petiţia. Prin reforma aoésta se face 

un mare pas înainte pe terenul regulărei 

administraţiei.

Insultarea crucei.
Caşul petrecut în Budapesta cu ru

perea crucilor dela emblemele coronei un

gare, ce se aflau în interiorul universităţii, 

produce tot mai mare sgomot şi iritaţiune 

în pressa maghiară şijidov&scă. Iritaţiunea 

este cu atât mai mare, deore-ce caşul s’a 

repetat acum nu numai pentru a doua, oi 

şi pentru a treia-oră.

Când s’a întemplat primul cas, foile 

guvernamentale jidovite se grăbiră mo-
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mentan a declara, că nu Jidanii au săvîr- 

şit fapta şi oăutau a-o atribui oând urei 

de naţionalitate a nemaghiarilor, carî ar fi 

săvîrşit fapta ou soop de-a demonstra con

tra Ungurilor, oând antisemitismului ou in

tenţia de-a înscena o luptă în contra Jida

nilor, ba trăgeau în suspiţiune şi „partida 

poporalăw catolică, dând espresiune bănue- 

lei, că aoésta a voit së facă din atentatul 

inscanat un capital politio în favorul său. 

Intr’uu mod şi mai bătător la ochi şi-au 

dat arama pe faţă aceste foi, când au în

cercat së cocoloşâscă tot lucrul, admiţând, 

că ruperea crucilor se va fi făcut „fără in- 

tenţiuneu din partea servitorilor cu ocasiu- 

nea ourăţirei.

Dér caşul, precum seim, s’a repatat, 

ér în 1 Iunie n. din nou s’a constatat (ea 

al treilea atentat) ruperea mai multor cruol 

dela corone, anume in etagiul prim au fost 

lovite crucile delà două corone, ce se află 

într« cei doi stâipï de-acolo, ér jos, la 

suprafaţă, a fost dată jos o cruce de 

lemn, ce se afla ca deeoraţiă la o tablă 

menită pentru anunţuri.

Prin repeţirea acestor atentate şi in

sulte la adresa creştinismului, încercările 

pressei jidano-liberale de-a abate bănuiala 

delà Jidaiil au rămas zadarnice. Ura unei 

însemnate părţi a societăţii ungureseï a în

ceput a-se îndrepta cu furiă în oontra Ji

danilor, după cum mai bine s’a putut ob

serva acésta în meetingul studenţilor un

guri, ce l’au ţinut în causa din cestiune încă 

în sôptômâna trecută. In aoel meeting s’a 

marcat în mod destul de simţit spiritul 

anti-semit şi la moţiunea făcută de tineri

mea creştină ungurésoà în acel meeting, 

de-a fi rugat ministrul de culte, ca în fiă- 

sare sală de propunere a universităţii să se 

atêrne crucea, ca simbol al religiei creş

tine ; së se restabilésoà crucile ruinate şi 

së se aşe4$ la locul lor cu ceremoniile cu

venite etc., s’a alăturat şi tinerimea dela 

alte multe şcole unguresc! din Ungaria, 

esprimându-şi aderenţa prin telegrame.

Mişcarea acésta în sînul tinerimei 

creştine maghiare a pus pe griji pe Jidan! 

şi pe „liberalii44 filo-jidau! a căror pressă 

se svîrcolesce din rësputerï së împedeco 

curentul, ce pare a ameninţa în resultatele 

sale „armonia44 dintre Ungur! şi Jidan!.

Cercetările pentru aflarea făptuitori

lor se continuă din partea poliţiei. Din fa- 

sionările mai multora dintre martor! apare, 

că vinovaţii sunt a-se căuta între Jidan!.

Tablou — posomorit.

Din incidentul sărbătorii Rosaliilor 

apusene seoborîtu-s’a duchul adevărului în 

redacţia unei foi unguresc!, şovinistă de 

altfel, şi a inspirat pe unul din redactorii 

ei se torne în tipar tabloul stării reale în 

care se află „naţiunea alcătuitâre de stat“ 

«4! după 84 de ani de când „Ungaria se 

bucură de pace şi de guvern parlamentar44.

Cum a folosit acâstă eră de paoe Un

garia pentru întărirea, prosperarea şi în

florirea ei? Etă întrebarea, ce şl-o pune 

scriitorul primului articol al lui nBud. Hir.u 

dela 8 Iunie. După-ce spune, că Maghiarii 

au lucrat puţin, dâr au politisat mult, că 

au cheltuit mai bucuros ceea-ce au câş

tigat, âr singuratici: şi statul au făcut da

torii enorme; şi după ce arată cum lucrâză 

Englesul, Francesul, Germanul şi Ameri

canul, фее precum urm^ză:

„Şi nouă (Maghiarilor) ne trebue, ca 

în Ungaria să nu fiă nimeni, care să nu 

lucreze. D6r mai trebue, ca fiâ-care să soie 

lucra, adecă să orescem naţiunea pentru 

muncă şi economisire.

„Adevărat este, că dâcă privim func

ţiunile şi parlamentul, aflăm mulţi domn!, 

cari aruncă munca în spatele altora? Ade

vărat este, oă în oasine şi societate numai 

acela e considerat a fi domn, care nu lucr&să? 

Real este, că cheltuielile modului nostru 

de traiu, de gospodăriă şi educaţiă le-am 

sporit aşa de tare, încât numai escepţional 

venitul e mai mare, decât cheltuelile, âr 

ceea-oe nu ajunge, se acopere ou contra

gerea de datorii. Statul încă face ca şi 

cetăţenii, el înoă faeje gospodăriă de jaf, 

aruncă dări pe contribuabil! peste puterile

lor de plătire şi cheltuesce în fiă-care an 

mai mult şi mai multtf.

„Care va fi sfirşitul a tóté? Vedem 

légionul familiilor ruinate, cetim (jilnic în 

főia oficială lungul şir al esecuţiilor cu 

toba. Poporul de rend nu mai póte suporta 

stările ilegale ale statului, volnicia funcţio

narilor, povara sarcinilor de dare, vexa

ţiunile creditorilor, secarea isvórelor de 

câştig, ci cedând silei, ia lumea ’n cap, ca în 

pământ strein să-şi câştige măcar pânea 

de tóté íjilele, său dăoă are noroc, să-şi 

adune puţină avere, ceea-ce acasă nu 

pote face.

„Acest tablou posomorit întunecă şi 

viitorul nostru politic. D0eă aucjim vor- 

bindu-se de cufundare morală, de lupte 

între clase, de certe confesionale şi na

ţionale, poftiţi şi căutaţi eausa acestora în 

starea bolnăvi ciosă a economiei nóstre 

publice şi în organismul delăsat al statului 

nostru44 . . .

Aşa grăeso şoviniştii dela numita f0iă. 

Adevărurile acestea le constatăm şi noi 

cplnie, căci cjilnio le simţim, dér când le 

spunem şi le arătăm, stau să ne sară în 

cap de ciudă şi mâniă şi cji°> suntem 

„răutăcioşi44 şi „nepatrioţi14.

*

La alt loo aceeaşi fóio reproduce 

vorbele mai multor delegaţi dela oongresul 

oraşelor, ce s’a ţinut de curând în Jaurin 

şi cu care corespondentul ei a avut ooasiă 

de a vorbi. Etă ce cJi°Rau ac0i delegaţi 

despre stările din Ungaria:

„Atât în oraşe, cât şi în comitate, 

miseria se lăţesce vădend cu ochii. Elementul 

inteligent, mai ales elementul inteligenţei 

rassei străbune, classa de domni, care 

trăesce din pană şi proprietate, grăbesce ou 

paş! aprópe de nereţinut spre ruinul ma

terial. Băncile din provinciă şi număroşii 

cămătari păndesc poliţele neamortisabile, 

ale oăror interese le acoper eu poliţe nouă. 

In orma acósta întrâgă clasa funcţionarilor 

se află în obligo şi-şi terăe 4^e ê 052 plata 

de jumătate reţinută. Micii propietar! nu-şi 

pot regula poliţele şi datoriile, decât vă- 

4énd séu arendând o parte a proprietăţii. 

Cei mai mici ofteză 4*cénd: nu mai soim 

cân i ne va răsări şi nouă, căci ne-am vân

dut şi ultimul cocoş. Despre comerciü şi 

industriă nu se póte de-asemenea vorbi, 

decât ou regret. Cincî pănă’n §ése ani şi va 

urma crisa generalău ...

Aşa stau lucrurile a4'i în fericita Un- 

gariă. N ’o spunem noi, o spuu chiar aceia, 

car! se bucură de tóté binefacerile statului, 

pe care de nu le-ar avé, ar fi vai şi amar 

de ei. Ce să 4i^em noi, cei prigoniţi şi ne

miluiţi ?

SCI IUL H DLL EL
V

— 22 Maiü. v.

Esamenele de maturitate la Blaşiu. 

Ni-se scrie din Blaşiă ou privire la resul- 

tatul esamenelor de maturitate: In 1 şi 2 

Iunie st. n. 1900 s’au ţinut esamenele ver

bale de maturitate la gimnasiul român gr. 

cat. din Blaşiă. Preşedinte a fost dlKuncz 

Elek, ca comisar din partea guvernului; er 

Prea Ven. Consistor a delegat ca comissar 

al său pe Rvds. Dn oanonio Dr. Vasile 

Hossu. Succesul es&mennlui a fost cât se 

póte de îndestulitor; din 18 inşi, câţi au 

fost supuşi esaminării, 3 au eşit cu forte 

bine, 7 cu bine, ér 8 maturi. Anume : cu 

forte bine: Ioan Agârbicean, Oetavian Flo- 

rea şi Ioan Hossu. Cu bine: Ioan Cristian, 

Emil Degan, Ioan Dicu, Eugeniu Groze, 

Nicolae Platón, Victor Precup şi Eugeniu 

Rusa. Maturi: Iulian Aldica, Ioan Bătăcui, 

Ilie Chindriş, luliu Crenean, Vasilie Nistor, 

Vasilie Nuţu, Ootavian Popa şi Victor 

Tufan.

Sdri personale. P. S. Sa episcopul 

Nicolae Topea a distins pentru merite pe 

terenul bisericesc pe presbiterül Dávid 

Terfaloga, din Reşiţa montană, cu blane 

roşii, ér pe presbiterül Traian Oprea din 

Moldova-Nouă cu bréu roşu. —  D-1 Con

stantin Dure fu instalat în 14 Maiü v. c. 

ea administrator protopresbiteral al Meha- 

diei. — D-1 Iosif Demian, cleric din dieeesa 

Gherlei, a făout cu frumos succes esame-

nul rigoros din studiul biblio în limbile 

orientale la universitatea din Budapesta.—  

Semproniu Muntean, pănă acum practicant 

la tribunalul din Alba-Iulia, este numit 

viee-notar la acelaşi tribunal. Densul e 

fiiul d-lui G. Muntean, vechiul director al 

preparandiei din Blaşifi.

Serbătorile nerespectate în ar
mată. Cetim în „Tel. Rom.44 : Precum sun

tem informaţi, la sărbătorea de Joi, „înăl

ţarea Domnului44, soldaţii români din gar- 

nisóna de aici au fost scoşi la eseroiţiu ca 

în orl-ce 4i de rend. Atragem atenţiunea 

oapelanului nostru militar asupra acestui 

fapt şi, deóre-ce tocmai acum se discută în 

colonele foii nóstre gróua oeupaţiuue a 

preoţilor militari, să declare, décá a în- 

soimţat eomandei respective sărbătorea 

acésta séu nu. Caşul acesta de neobservare 

a sărbătorilor nóstre se repeţesce şi nu ne 

e permis a trece Ia ordinea cfilei. Acósta o 

cerem ou atât mai mult, cu cât d. e. în 

Arad tocmai miliţia ortodoxă din garni- 

sóná a dat întregului oraş un timbru fes

tiv prin participarea la serviciul divin în 

frunte cu musica militară. Erau 1200 de 

feciori în biserică.

Incendiu grozav. Joi după amia4î,

pe la 2 óre, cam în cósta satului Lepindea 

s’a aprins o jirédá de paie, dela care în 

scurt timo aprópe întreg satul a luat foc. 

Şâpte-4ecî de case împreună cu tóté clădi

rile economice si cu tóté ce se afla în ele 

au ars scrum. Nenorociţii scoţând ce biet 

puteau îşi puseseră la adăpost haine şi bu

cate într’un părău mare, ce trece prin sat. 

Focul însă mânat de vént a pătruns şi 

acolo. Ş0pte-4eeî de familii au rămas sub 

cerul liber şi numai cu ce aveau pe ele. 

Asigurat nu a fost nimenea. Lepindea e 

sat curat românesc.

Vin Ciangăii! De unde şi încătrău? 

Vin chiar din Bucovina, căci în ţ0ra de 

odiniórá a lui Dragoş şi Ştefan-cel-Mare, 

nu le mai place. Şi se duc tocmai în co

mitatul Caraş-Sever in, în ţinutul Lugoşului, 

unde —  lucru curios —  s’a aflat pentru ei 

loc de colonisare după plac la stîrpirea pă

durilor din Balcsa. Trei din cele 160 de fa

milii ciangăescl din Bucovina, de fel din 

„Istensegits44 s’au şi dus „pe căutare de 

loc44 şi pe cum spun foile unguresc! au 

aflat, că minunat loc li-s’a hărăzit. Au um

blat şi pe la Budapesta c’o petiţiă la mi- 

nisteriul de agricultură, unde d-1 Daranyi 

i-a primit afabil şi li-a promis tot spriji

nul. Numai să nu se ’ntórcá erăşî do unde 

vin !

Cununia. Din Câmpeni ni-se anunţă 

cununia d-rei Elisaveta loanette cu d-1 Ga 

vrilâ Lagy. Cununia se va celebra în bise

rica gr. oat. din Câmpeni la 11 Iunie n. c.

Ucidetorul bacteriilor. Din Wiirs- 

burg se anunţă, că dentistul Zirler a des

coperit, că anumite curente electrice pot 

se producă efeot nimicitor contra bacte

riilor şi oă prin urmare, curentele electrice 

din cestiune pot fi folosite cu succes la vin

decarea bólelor causate prin infecţiunea cu 

bacterii.

Esportul Ungariei. In România a 

fost în cursul lunei Aprilie de 16.170 tone. 

Scădere mare s’a constatat în esportul şi 

transportul tuturor articolelor, numai la 

fen se constată o uşoră urcare; în Aprilie 

s’au transportat din Transilvania în Româ

nia 100 vagoné fen. Dela 1 Ianuarie şi 

pănă la 80 Aprilie, esportul în România 

pe căile ferate a fost de 44,520 tone, adecă 

cu 36°/0 mai puţin ca în perioda corăspun- 

détóre a anului trecut. Er importul Româ

niei a fost de 19.903 tone, adecă cu 3 5 %  

mai puţin ca în perioda corăspundătore a 

anului trecut. Avântul traficului cu Româ

nia depinde de-o bună recoltă şi dela o 

îmbunătăţire a situaţiunei economice.

Mesur! contra lăcustelor. Inspec

torul domenial Druţu, care conduce cam

pania de esterminare a lăcustelor din delta 

Dunărei, a trimis erl 610 soldaţi din regi

mentul de infanteriă din Prahova, ca să 

sape şanţuri la localitatea Periprava. Pen

tru stîrpirea lăcustelor sa vor săpa şanţuri

adânol de 60 oentimetri şi larg! de 50. 

Asemenea şanţuri so vor săpa la Letea de 

114.620 m. lungime, la Caraorman de 

16.410 m. şi la Sf. Gheorghe de 132.400 m. 

In total se vor săpa şanţuri în lungime de 

263.600 m. Şanţurile acestea vor încun- 

jura localităţile infectate de lăcuste, pe 

lângă alte şanţuri, cari vor fi săpate tran

sversal.

Visitaţiune canonică. Seim, că pe

4iua de erl, sărbătorea S-lor Constantin şi 

Elena, a fost proiectată visitaţiunea cano

nică a I. P. S. Sale Metropolitului Ioan 

Meţianu la Sălişte. Étá programul după 

care au decurs festivităţile arangiate în 

onórea archiereului ou acéstá ocasiune :

„Erninenţia Sa, va fi întâmpinat la 

„hula Săoelului44 de un banderiu uumăros 

condus de d-1 cand. de prof. Iacob Steflea. 

In Săeel va fi bineventat de d-1 adm. pro- 

topopesc în numele tracfcului şi de d-1 prim-̂  

pretor Petru Drăgits în numele cercului ' 

administrativ.

„însoţit apoi de banderiu şi suită va 

întră pe la órele 8 a. m. în Sălişte, unde 

la „podul cel mareu va fi bineventat în 

numele comunei bisericesc! de cătră d-1 

Dr. Nic. Comşa şi apoi oondus la locuinţă.

„La órele 9 se va celebra serviciul 

divin, la care va pontifica Erninenţia Sa. 

La órele 11 se va face procesiune în curtea 

scólei, unde se va face sfinţirea apei, po

menirea fericiţilor donatori ai scólei şi stro

pirea cu apă. La 2 óre se va sarvi în sala 

festivă a scólei un „prân4 festiv44, pentru 

120 persóne.

„La reîntorcerea Eminenţiei Sale la 

Sibiiu, 6 óre p. m., întreg poporul îl va 

conduce pănă în capătul comunei. Nu nu

mai locuitorii comunei Sălişte, ci şi locui

torii comunelor vecine se află într’o miş

care viuă şi doritor! de a fi împărtăşiţi de 

binecuvântarea archieréscá“.

Continuarea résboiuhi.
Burii vor să continue răsboiul. Afa 

susţine cel puţin iigentul transilva&Jian diny 

Bruxell». Se cjioe anume, că preşedintele 

Krüger a luat însu-şî conducerea viitórelor 

operaţiuni belice şi s’a retras cu 20,000 de 

ómen! în munţii dela Lydenburg, unde înain

tarea Englesilor este aprópe imposibilă. In 

ţinutul acesta Burii au adunat muniţiun! şi 

provisiunl pe mai mulţi an! şi la eas de 

nevoie Burii vor ocupa teritoriu portughes, 

ca să se pótá provedé cu vitualii.

jKrüger a dat o proelamaţiă, în care 

declară, că nu va recunósce nicî-odată 

domnia englesă şi acei Buri oranjenl, cari 

vor să se lupte, sunt învitaţ! a-se alătura 

la oei 20,000 ai lui Krüger.

*

Englesii n’au pus încă mâna pe Pre

toria. O telegramă din isvor bur, publi

cată în „Morningposttt, 4ice, că legăturile 

armatei principale englese ou avangardele 

şi flanourile au fost tăiate lângă rîul Vaal. 

Cele mai multe raporturi telegrafice susţin, 

oft pănă Joi oomandele bure în număr de 

vr’o 10,000 au ţinut ocupate tóté înălţi

mile din jur de Pretoria. Acelaşi cjiar 

anunţă, oă la Elansfontein a fost săptă

mâna trecută o ciocnire vehementă între 

Englesl şi Buri. Aceştia d'.n urmă au nă

vălit 0răşî în Oranje la nord-ost şî se luptă 

la Vintersburg şi Harrysmith.

*

In 29 Maiü a fost o luptă înverşu

nată între 1000 de răsculaţi şi între 7000 

Englesi conduşi de Warren la Fadersspruit. 

Răsculaţii încunjurară şi atacară pe EnglesL 

După focuri violente acestora li-a succes 

în fine a respinge pe Buri. Englesii au 

avut pierderi simţite: 15 morţi şi 1COO 

răniţi.

Alte lupte au fost între Kutersburg 

şi Heibron, unde Englesii au întâmpinat 

resistenţă. Şi in aoeste lupte Englesii au 

avut pierderi. Generalul Rundle anunţă, că, 

el a avut 30 morţi şi 150 răniţi.

*{*

Olandesii din Capland au ţinut un 

meeting poporal în Grăj-JRcin la oare au
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participat peste 800 de регвбпе. După. vor

biri înflăoărate în contra Englesilor s’a 

votat unanim un proiect de resoluţiune în 

care se фее între altele: „După părerea 

majorităţii Olandesilor din Capland, oausa 

nemijlocită a răsboiului este amestecul mi- 

nisteriului din Londra în afacerile republioei 

sud-africane“.

S’au mai luat şi alte resoluţiuni în 

care se declară, că dâoă Anglia ar anecta 

statele bure, pace şi linişte nu va ti nici

odată.

Evenimentele din China.

Réscóla Boxerilor ehinesi ia proporţii 

ameninţătore. Pericolul este atât de serios, 

încât puterile stréine s’au vé^ut silite a 

lua măsuri pentru apărarea supuşilor lor. 

Corăbii de résboiü francese, englese, ger

mane, americane şi japoneza stau la Toka. 

In apele Chinei însă Rusia e representată 

prin forţa cea mai mare. Afară de 9 co

răbii cu 11,000 de soldaţi, Rusia are alţi

14,000 de ómeni înarmaţi în Port-Artkur, 

gata în tot momentul de plecare. Puterea 

acesta armată destéptá temerile celorlalte 

state şi mai ales prin cercurile diplomatice 

din Washington se svonesce, că mişcarea 

Boxerilor ar fi pusă la cale de-o mână 

străină (Rusia), care vré sö pescuóscá în 

turbure şi la momentul dat se pună mâna 

pe Peking.

Din Tiencin se telegr&fâză cu data de

2 Iunie, că consulatul frances a primit un 

raport în care spune, că 700 de Boxeri, 

armaţi cu pusei şi lănci, au atacat pe 30 

de străini, între cari 6 femei şi un copil, 

cari voiau să se refugieze din Paotinfu la 

Tiencin. Patru siréinl au fost omorîţl şi mai 

mulţi fură răniţi.

Agentul belgian din Peking, ^ice o 

telegramă din Bruxella, confirmă soirea, că 

autorităţile chinese sprijinesc mişcarea Boxe

rilor. Rebelii au incendiat şi prefăcut în 

cenuşă edificiul gării belgiene, pe când 

1200 soldaţi ehinesl priveau nepăsători van

dalismul.
*

Cine sunt Boxerii? — In limba chi- 

nesă se numesc Ihochiani şi formézá o 

societate secretă, care controlézá guvernul 

chines şi au parte însemnată în adminis

trarea Chinei. Boxerii urmăresc în primul 

rend, după părerea lor, scopuri patriotice. 

Ei nu vor să audă despre o reformă în 

China. Sunt adversari declaraţi ai culturei 

apusene şi vor cu ori-ee preţ să fiă stîlpii 

dinastiei M&ndju şi a guvernului. Aeésta 

însă nu eschide, oa Boxerii să se ridioe şi 

contra guvernului, fiind-că domnitor auto

crat în China ei recunosc numai pănă când 

acesta face bine în sens chines.

Guvernul se teme de Boxeri şi simpa- 

tisâză cu nisuinţele lor îndreptate în pri

mul rend contra propagandei catolice, apoi 

contra creştinismului. De aici se esplică 

motivul pentru care guvernul chines în- 

•târrjie a lua măsuri de a sugruma mişoarea 

Boxerilor. Cuibul şi vatra agitaţiunilor aces

tei secte se află în Şantung t district ooupat 

de Germani. De aici mişcarea s’a răspân

dit şi In alte părţi unde sunt stabiliţi străini. 

Chiar şi în apropierea capitalei Boxerii 

răspândesc teróre şi comunicaţia pe linia 

ferată, ce légá Pekingul şi portul Peiho, 

a trebuit să fiă întreruptă, ér funcţionarii 

au trebuit să se refugieze. In ţinutul acesta 

Boxerii comit deja de trei luni fapte de 

vandalism, alungă pe funcţionari, omoră şi 

jăfuesc pe străini, ba chiar şi pe indigenii 

creştini.

C o n v o c a r e .

In sensul §-lui 41 din statut, convoc 

adunarea cercuală a despărţământului Ti- 

mişorii al Asociaţiimei pentru literatura ro

mână şi cultura poporului român pe 11 

Iunie st. n. (a doua di de Rusale) la 3 l/2 

ore după amia4î în Ciacova.

Obiectale şedinţei: 1) deschiderea adu
nării prin preşedinte ; 2) înscrierea mem
brilor ; 3) raportul direeţiunei; 4) censurarea 
şocaţilor; 5) cetirea disertaţiunilor, c»ri 

însă trebuesc cu 3 4^e înainte de adunare 
insinuate la preşedinte ; 6) alegerea a doi 

delegaţi pentru adunarea generală a Aso-

ciaţiunei; 7) stabilirea budgetului pe anul 

viitor.

Timişora, 26 Maiü 1900.

jEmanuil Ungureanu,
directorul despărţământului Timişorii.

N E C R O L O G . Subsorişii cu inima frântă 

de durere dau de scire, că iubitul lor soţ, 

tată vitreg, respective frate şi unohiü

Ioan Vajda-Voevod sen. de Gârbou,

mare proprietar şi virilist al comitatului 

Solnoc-Dobâoa,

în l-a 1. c. st. n. după lungi şi grele su

ferinţe, în etate de 63 ani, s’a mutat la 

cele eterne.

Osăminfeele scumpului defunct se vor 

aşeeja spre veclnică odihnă în 3 1. c. d. a. 

la 2 ore în cimiterul familiar din Olpret 

după ritul gr. cat.

Fie-i ţărîna uş6ră şi memoria bine

cuvântată !

Olpret ,  1 Iunie n. 1900.

Bertha Z. Kiss, ca soţiă şi copiii săi. 

Dionisiu Vajda, ca frate. Dr. Alexandru 

Vajda şi Dr. Ioan Vajda, ca nepoţi de 

frate.

—  Dr. Nerva O. V. Moldovait, me

dic de cere în Săvădisla, original din 

Blaşifl, după grele suferinţe a răposat la 

Cluşifi în 31 Maiü n. în etate de abia 28 

ani, şi un an şi jumătate al căsătoriei. ’L  

jelesee întristata-i soţiă Olimpia Moldovan 

păsc. Vlăduţ cu o fiică şi numărose rudenii.

— Fiă-i ţărâna uşoră!

Flori de teiü.
Nópte senină. Din când în când câ

te-o stea străbate văzduhul stingându-se şi 

luna privesce după ea cu jale, ca o mamă 

după copilul său, pe care’l vede apucat pe 

calea, din care nimeni şi nimio nu se mai 

întorce. Linişte prin tóté părţile; firea 

dórme legănată pe aripile viselor şi sufla

rea morţii pare, că ar fi învălit pământul. 

Nici o frunejă nu se clatină; neastâmpăra

tul vânt zace aoum obosit de drum printre 

prăpăstiile munţilor.

Dór ce şopte se aud sub salcâmii dela 

cimitir? Cine cutâză să tulbure frumseţea 

nopţii? A ! dór sunt câte-odată lucruri ou 

mult. mai sfinte, decât chiar sfinţenia frum- 

seţii; şoptele de iubire împodobesc natura 

ori cât ar fi ea de frumósá.

Singuri în tăcerea întuoerecului îşi 

şoptesc poema fermecată. Vorbeso puţin; 

poema iubirii ou tóté, că e poemă, e scurtă 

la vorbă şi ou cât e mai scurtă cu atâta-’i 

mai durerosă şi cu cât e mai durerósá, cu 

atât e mai dulce. Se privesc cu drag şi se 

înţeleg aşa de bine privindu-se, ca doi flu

turaşi în împărăţia unui trandafir.

Cu capul ră(|imat pe sînul ei, ferici

tul visător îşi împodobesce cu flori căra

rea, oare are să-’l ducă spre .raiul viitoru

lui, ér ea îl privesce aiurată, rătăcită în 

lumea dulcelui necunoscut.

„Ce să-’ţl mai spui ? — (}ise el într’o 

vreme — uite, d0oă aşi pute să fur me

lancolia lumii, surîsul misterios al nopţii, 

foşnetul frundelor şi sinceritatea stelelor şi 

să le amestec la un loc, ca se scot un sin

gur cuvânt, oara să-’mi esprime iubirea, tot 

mi-ar părea, că ţi-am spus prea puţinu.

Ea îl sărută extasiată şi rămaseră 

amândoi pierduţi într’o lume fermecată.

Luna se ascunde după dealuri, câte-o 

stea se stinge străbătând văzduhul şi câ

te-o frondă uscată cu un sgomot uşor cade 

pe păment, pe când cucuvaia cu cântecu-i 

pustiu trazesee liniştea nopţii.

Voi, iubiţi amoresaţi, visaţi liniştiţi şi 

nu băgaţi în sémá aceste nimicuri, cari nu 

sunt pentru voi. Iubiţi-vă în pace, uitaţi 

pământul, înălţaţi-vă în lumi de stele, căci 

acolo trăiesc iubirea şi adevărui.

Veturio.

V A R I E T A T E .

Visuri mistice. Un cas rar s’a în

tâmplat filele aceste în satul Schmookwitz 

din Germania. Soţia unui ţăran din acea 

comună a dispărut de câte-va luni fără 

să-i fi putut da de urmă. Nu soia nimeni,

ce s’a întâmplat cu ea. In cjiuacând femeia 

a dispărut, ea era pe drum, împingând o 

telégá mică spre comuna vecină, unde voia 

să mérgá la târg. Drumul ei ducea printr’o 

pădure. Mai mulţi omeni văcjură femeia in

trând în pădure, dór după acesta i-a dis

părut urma.

Aoum însă printr’o întâmplare neaş

teptată, poliţia a fost îndreptată pe urma 

femeii dispărute. Un copil de 15 anT al 

femeii a 4is> c& lui ’i-s’a arătat în vis, oă 

trei ómen! au atacat pe mamă-sa în mij

locul pădurii, i-au luat teléga şi au omo- 

rît’o, apoi a fost îngropată lângă o tufă.

Copilul a sciut să spună şi la ce de

părtare se află acea tufă de cale. La înce

put nu s’a dat cye4ământ visului, mai târ- 

4iu însă s’a 4is, că totuşi ar fi bine să se 

cerce adevărătatea visului. S’au şi aflat 

câţi-va ómeni, cari luând sapele pe umăr 

s’au dus în pădure să caute după cadavrul 

femeii dispărute la locul arătat de copil. 

Mare li-a fost surprinderea, când vă4ură, 

oă visul copilului s’a reálisát, — într’ade- 

văr cadavrul femeii a fost aflat în acel loc.

Poliţiei i-s’a părut suspect visul copi

lului şi a început cercetare, dér n’a putut 

afla nimic mai mult. Ce póte fi dér causa 

acestui vis mistic? In literatura ocultistâ 

se amintesc multe caşuri de felul acesta. 

Perty, între altele, amintesce următorul cas : 

După mórtea lui Dante nimeni n’a putut 

da de manuscrisul cântului al 13-lea din opera 

„Paradisul “. Luni întregi s’a căutat şi răs

colit totă locuinţa lui Dante şi tóté manus

crisele, dór înzadar. Intr’o nópte fiiul lui 

Dante a visat, oă tatăl său i-s’a înfăţişat, 

arătându-i în odaiă locul unde se află ma

nuscriptul pierdut. In 4iua a doua, într’a- 

devăr, manuscriptul s’a aflat în locul arătat 

în vis.

Mulţi sunt, cari esplioă visurile din 

punct de vedere superstiţios. Un învăţat 

engles, care a făcut mai mulţi ani studiu 

asupra visurilor, 4^CB? visul póte să fiă 

inspirat artificial unei persóne, care dórme. 

Aşa spune eî, că odată fiioa lui durmia, 

er el începu sö-i vorbéscá încet despre o 

serbare. Copila, când se tre^i, prima vorbă 

i-a fost: „Am avut uu vis frumos, am visat 

despre o mare serbareu.

Tot acel învăţat mai povestesce, că 

un cunoscut el său a visat odată, ca copil, 

că fratele lui cel mai mic a că4ut de pe cal. 

După-ca s’a tre4it a alergat numai decât 

în odaia vecină la tatăl său să-i spună, ce 

a visat. Abia începu să-şi spună copilul vi

sul şi tatăl 4 lui îl întrebâ surprins, că de 

unde soie, căci voiau să-i tăinuâsoă înain

tea lui totul, pănă când starea i-se va mai 

îndrepta. Copilul istorisi apoi visul său cu

rios, însă nici el nu soia să-şi esplice, cum 

s’a întâmplat, ca visul să adeverescă reali

tatea. Mai târ4iu însă aflâ, că causa e 

fórte simplă. Pe timpul cât durmi în odaia 

vecină tocmai se vorbea despre nenoroci

rea fratelui său şi fiind-că cuvintele i-au 

isbit urechia destul de clar, el visa despre 

ceea ce a au4it în vis. Se mai întâmplă şi 

aceea, că cine-va în stare de trezvie aude 

ceva la ce nici că se gândesce şi apoi în 

vis se ocupfi, involuntar cu ce au4ise.

Visul copilului din Schmöokwitz încă 

s’ar putó reduce la astfel de cause, deşi nu 

Se soie, că în ce chip s’a furişat fantoma 

în închipuirea lui. Dór’ cuvintele făptuito

rilor i-au ajuns la urechi în vis? Séu dórá 

în starea de trezvie a au4it vorbele lor, 

cari nu i-au atins, deoât ureohia, dér con- 

sciinţa nu?

m  v %  m  m , h  m *

N a s tu r i  p a tr io t ic i . Gloria séu ru

şinea oficerilor englesi din războiul sud- 

african, o ilustrézá în mod interesant aşa 

numiţii „nasturi patriotici44, cari sunt pro- 

vé4utí cu fotografia unor generali séu ofi- 

cerl favoriţi de sórte. O singură firmă în- 

tr’un timp fórte scurt a vândut peste 10 

milióne astfel de nasturi. Aceşti nasturi 

încă îşi au cursul lor, care se schimbă după 

mersul résboiului. Aeésta o spune un fac

tor al unei fabrici de nasturi, anume: Nas

turii cu fotografia colonelului Baden-Powel 

la început aveau trecere slabă, dér mai târ- 

4iu popularitatea lor a crescut din 4* în

<Ji. Pănă acum s’au pus în circulaţiă peste 

4 milióne nasturi Baden-Powel. La începu

tul résboiului erau bine căutaţi nasturii 

White, şi astă4l încă se mai caută nasturii 

acestui apérátor dela Ladysmith. Când Bul- 

ler a întrat în Ladysmith, atât erau de cău

taţi nasturii cu fotografia lui, încât într’o 

săptămână numai s’au vândut peste 144,000 

bucăţi. Marea popularitate a acestui gene

ral l’a îndemnat să 4^с&, c& de Crăciun va 

fi în Pretoria, — dér la Colenso a mân- 

oat’o nespălat, per4ându-şî tot renumele, 

aşa că nasturii Buller au fost sooşi cu totul 

din circulaţiă. După liberarea Ladysmithului 

s’a mai schimbat ceva spre bine sórtea lui 

Buller. Nasturii Methuen încă aveau mare 

trecere pănă la lupta dela Magersfontain, 

dér de atunci n’au mai putut să se ridice, şi 

nasturii cu fotografia lui se muce4esc în 

magazie. Nasturii lordului Roberts şi ai lui 

Kitohener, se înţelege, încă au bună tre

cere, decând s’a început răsboiul sud-afri- 

can. Acum, de când Mafekingul a fost libe

rat, se vând aprópe numai nasturii Baden- 

Powel.

C ocostîrcu l ş i  leu l. Intr’un număr 

mai recent al revistei (Termeszet) „Naturaa 

din Budapesta se vorbesce despre următo

rul cas interesant: Intr’o menageriă din 

provinciă cinci lei tineri erau supuşi dre- 

surei. In menageriă se afla şi un cocostîro, 

cu care voiau să facă încercări, să vadă 

cum scie să se apere el în contra leilor. 

Cocostîrcul a fost închis într’o coliviă mare, 

unde de obiceiü se dresau leii. După cât-va 

timp oocostîroul se simţi ca acasă, preum- 

blându-se majestatic în sus şi în jos. In- 

tr’aceste unuia dintre leii mai tineri i-a dat 

drumul în ooliviă. La primul moment leul 

la vă4ul corostîroului, tresare, dér îndată se 

reculege şi tîrându-se se apropiă de pradă. 

Cocostîrcul de asemenea a tresărit când a 

văqut pe leu, s’a borzoiat odată şi bine şi 

a început să bată din plisc. Leul, au4înd 

acel sunet curios, a stat pe loo un mo

ment, apoi se apropia erăşi de cocostîrc. 

După-oe vă4u cocostîrcul, că bătaia din 

plisc nu-i folosesoe nimic, îşi desfăcu ari

pile şi cu gâtul întins aştepta atacul. Când 

leul se apropia oa la doi paşi, cocostîrcul 

sări în sus şi cu pliscul îi aplica una pu

ternică în spate. Leul înfricat sări şi se re

fugia într’un colţ al coliviei, de unde sme

rit privia pe contrar. Cocostîrcul ér îşi 

începu preumblările sale majestatice. Aoum 

a fost lăsat în coliviă al doilea leu. Acesta 

voia să atace pe cocostîrc dela spate, dér 

. nu i-a succes, deóre-oe cocostîrcul avea 

r mereu în ochi pe leu, oare de-asemenea îşi 

Í căpăta partea sa pe spinare. Leul al doi

lea încă a fost învins. A  urmat al treilea, 

al patrulea şi în fine al cincelea leu, care 

şi-a încercat norocul de doue ori, dér tot

déuna a fost bătut. Acâstă încercare s’a 

făcut şi a doua qi, dér de astă-dată numai 

doi lei au îndrăsnit să-şi ia câte-o lovitură 

pe spinare. A  treia 4* deja cocostîrcul în 

ooliviă era cel mai mare şi mai tare şi 

majestos se preumbla printre lei, fără să fi 

îndrăsuit care-va să-l mai atace. Leii aoum 

îl urmăreau numai la depărtare respecta

bilă, privind la el cu multă smereniă.

M a n ia  s in u c id e r i i  la femeile din 

China cresce pe 41 00 merge. După cum 

scrie un 4iar engles, în districtul Fukien 

femeile din cea mai mică causă se sinucid 

şi încă nu în ascuns, ca să nu le soie ni • 

meni, ci în presenţa unui mare public. Si

nucigaşele mai înainte îşi anunţă plănui 

lor şi când 4iua hotărîtă se apropiă, îşi ri

dică furci din trestiă de bambus, de car«> 

sinucigaşa se spân4ură în faţa publicului 

curios. Nenorocitele femei cred, că prin 

fapta lor gróznicá comit un luoru plăcut 

lui Dumne4eu şi sufletul lor merge de-a 

dreptul în raiü. Prietinii mai buni ai sinu

cigaşei încă îi ajută nenorocitei la îndepli

nirea faptei.

U n c im ite r iu  a l  c ro c o d ililo r . In 

ţinutul Fayun din Egipet s’a descoperit 

acum de curând un oimiter antic, care e 

plin ou mumii de ale crocodililor. Se soie 

din istoriă, că crocodilii erau consideraţi 

la vechii Egipteni oa animale eânte, faţă 

cu cari aveau mare stimă şi pe oari îi în

mormântau tocmai aşa, ca şi pe ómeni.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu “
din B raşo v ,

se pot procura urmâtorele cărţi:

Scrieri isto îce.

M em orii d in  1 8 4 9  —4 9  de regre
tatul Vasthe Moldovafost prefect al Legiu- 

nei III în 1848— 49. Istorisirile cuprinse in 
acéstá carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 

uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
65 cr.

„jfVvestea  u n e i  coron e d e  o ţe lu, 
opul mult dorit şi aşteptat al d-nului G. 
Coşbuc, a apărut în editura librăriei 0. 

Sfetea din Bucurescl şi costă un leu si 50 

bani. E  scrisă şi acéstá carte la înţelesul 
tuturor şi este atât de interesantă, încât 

oine o ia în mână, nu se mai póte des

părţi de ea. In istoria acésta ni-se arată 
oglinda viuă a faptelor măreţe, prin cari a 
trecut România pănă a ajuns la indepen

denţă, Scenele ce s>e descriu din râsboiul 
pentru neatârnare, sunt la culme mişcătore 
şi însufleţitore. Cartea e provedută cu nu- 

méróse portrete şi ilustraţiunî. Ea stă în 
legătură cu nResboiul nostru pentru neatârnare 

scris tot de d-1 Gr. Cosbuc, aşa că cine şi-a 

procurat pe acesta trebue se şi procure şi 
„ Pvoestea unei corone de oţelu. Sperăm, că 

fruntaşii noştri, înţelegând importanţa aces

tor scrieri, vor stărui din răsputeri a-le 
răspândi cât mai mult în popor. Se pot 

procura ambela cărţi dela „Tipografia A. 

Mureşianu din Braşovw. „Rősboiul nostru 
pentru neatârnare“ costă 50 cr. (cu posta 
55 cr.), „Povestea unei Corone de oţelu 

75 cr. (cu posta 80 cr.)

D in  i s to r ia  lu m i i ,  „tălmăcită de 
preotul Constantin Morariu din cartea nem- 
ţâscă a D-rului Th. B. Weltar şi întocmită 

pentru folosul poporului român din Buco- 
vinau, a apărut în editura „Deşteptării" 
din Cernăuţi: partea a doua. Ea este scrisă 
tot atât de bine şi de uşor, ca şi partea 

intaiü, care a avut şi la noi mare trecere 
mai ales printre popor. Preţul 50 cr. fplus 

5 or. porto.) — Cu acelaşi preţ se mai pot 

căpăta dela Tipografia „A. Mureşianu “ şi 
esemplare din partea intaiü, adăugând şi 

pentru acésta 5 cr. porto.

Z a r a n d u l ş i  m u n ţ i i  a p u s e n i a i  
T r a n s i lv a n ie i , descriere deSilvestru Mol- 

domn. Cu 9 ilustraţiunî şi o schiţă. E  o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 

seu, ca şi cea dintáiü. Recomandăm şi acéstá 

carte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţî Românii, cari vor să-şi cunoscă 

ţâra şi nemul lor. Preţul 1 fl. (cu posta 1 

fl. 5 cr).

ţ i n t e a  V i t é z ü l tradiţiunî, le
gende şi schiţe istorice, de loan Pop-Re- 

teganul. Cea mai completă scriere despre 

eroul Pintea. Iu ea se cuprind forte inte

resante tradiţiunî şi istorisiri din tote păr

ţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 20 

cr. (cu posta 28 cr.)

vŢ Sra  n o s tr ă u. Descrierea părţilor 
Ardealului dela Murés spre miacjă-dişi valea 
Murăşului, de Silvestru Moldovan, —  e o 

scriere unică în felul său, atit de călduros 
apreţiată de íntréga diaristică română. Cu 

deosebire din bibliotecile poporale ea n’ar 

trebui să lipséscá. Preţul 1 fl. (cu posta 
1 fl. 10 cr).

vM o m â n u l in  s a t  ş i  la  o s tew 
Aoesta este ritlul unei nouă cărticele, ce 

d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite

ra turei române. Preţul 10 cr., cu posta 

13 cr.

„ D a v id  A lm â ş ia n u a, schiţe biografice 
de loan Popea. Broşura acésta, atât de bine 
scrisă, presentă şi multe momente de în

semnătate istorică. Preţul 80 cr. (cu posta 
33 cr.)

„ Colonel D a v id  b a ro n  U rs d e  M a r • 
g in a  la  S o lfe r in o  ş i  L i s s a interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 

colonel c. şi r. Francisc Rieger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi două portrete bine reu

şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai reoent; mai conţine şi o 

hartă a Lissei, cum ş* ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus 

3 cr. porto.)
*

O  carte de legi. „Amicul Popo- 
ruluiu îndreptar în oause administrative 
şi judeoătorescl pentru poporul român“ de 
Titu Vuculescu, pretor în Pecîca maghiară. 
Cartea e întocmită la înţelesul ţăranilor, 

aşa că din ea ori-ce plugar, orî-ce măestru, 
orî-ce om, care scie ceti, póte să înţelâgă lă

murit, oe-i este după lege ertat să facă şi 
ce n u ; cum are să-şi câştige anumite drep
turi, la cine să sa îndrepte cu plângerea 

ori cu rugarea. Costă 50 cr. (cu posta 55.)

Bursa de Bucurescl
din 30 Maiu n. 1900.

Q '

o Ï

Renta amortisabilă....................

„ „ Ixnpr. 1802 . . .
„ „ din 1893 . . . 

„ „ 1894 int. B mii.

„ „ Impr. de 32'/, mii. 

„ „ Impr. de 50 mii. . 

„ „ impr. de 274 m . 1890 

„ „ Impr. de 45 m . 189 L 

„ „ Im . de 120 mii. 1-94 

„ „ Im pr de 90 mii. 1896

Oblig, de Stat (Conv rurale)

„ Casei Pensiunilor fr. 300 

„ comunei Bucurescl 18iB 

„ „ „ din 1884

„ „ din 188S

„ din 1890 

Scrisuri fonciare rurale . . . 

Scris, fonciare rurale din 18V0 

„ „ urbane Bucurescl

,, „ „ Iaşi. .

Oblig. Soc. de basalt artificial

Banca R om . uit. div. fr. 12.81 

Banca Naţion. uit. div. 86.—

Banca agricolă..............................
Dacia-Roraânia rit. div. 35 lei 

Naţionala de asig. uit. div. lei 43 

Soc. bazalt artif. <>lt. div. lei 30 

Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1 

Soc. rom. de hârtie uit. — .—  

„Patria14 Soc. de asig. uit. 4 lei 

Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0

» » » n 2 em- d. o
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 

„Bistriţa14 soc. p. f. hârtii 30 1. 

Socîat. p. constr. de Tramays

20 franci a u r ..............................

Fabricile Unite de gazose. . .

5»

5»
4„

4„ 

4„ 
0 » 
10 

5%
5 „

6 » 
V. N. 
500 

600 

500 

200 
2J0 
250 

250 
10n 
100 
200 
1000 
300 

1000 
200

12

Scad.

cup.

Cu

bani
gata

Apr.-OCt
Ian.-M.

Apr.-Oct
iaL-Iulii
» »
?■> »
J7 »

» TI

lal-KoV
»

lan,-Iul. 
Mai-M 
Hn.-Dec. 
Mai-M.
Ian,-luli. 

11 11 

11 »
11 »
11 57

150 v. 

într. v. 
150 v. 

într. V.

11 77

77 77

77 77

77 77

77 77

n  77

77 77

77 77

77 77

77 77 '

iî 77

99 77

‘•■3 74
94. V2 

94 1/2

Bl'V* 
82.—  
82 — 

82.— 

bS — 
81 */ 

81 . */2

94 V3 
<9-3/4
86 V, 
80.—

2400 

340.—  

284.—  

444.— 

450 —  

40.—

S e o m p i u r î :

Banca nai;, a Rom. 8°/n Paris . . . .
Avansuri pe efccte 9 „ Petersburg . .
C tsa de depuneri 12 „ Berlin . . . .
Londra . . . . n Belgia . . .

47, Elveţia . . . .

S‘/î
67»
57,
47o
b°/c

Cursul losurilor private

din 30 Maiu 1900.

B a s ilic a ..............................
C r e d i t ..............................

Clary 40 îl. m .....................

Navig. pe Dunăre. . . .

Insbruck .........................

Krakau .........................

Laibach *..............................

B u d a ...................................

Palfîy ...................................

Crucea roşie austriacă

„ ung. . . . 

„ „ ital. . . .

R u d o l f ..............................

S a l m ...................................

Salzburg...............................

St. G-euois ....................

S t a n i s l a u .........................

Tnentine 4 1/2°/n 100 m . c. 
4-°/ 50„  it )0 uu . . . .

"Waldstein . . . . . .

„ de 10 franci . . 

Banca h. ung. 4 %  . . .

cump. vinde

18.— 14.—

398.— 400,—

130.— 131 —

64Í50 6650

71 — 78.—

4b. - 51.—

1H4.— 187.—

132.50 133.50

39.75 40.75

19.75 20.75

fi3 b0 65.50

175.25 177.25

59 50 60.50

188.-- 185 —

130 — — .—

178 —

— .— — ,—

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 1 Iunie 1900.

Renta ung. de aur 4°/0 ...................116.10

Renta de corone ung. 4 % . . . . 91.50 

Impr. căii. fer. ung. în aur 472% .  119.50 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4V2°/0 • 99.50 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 115.70 

Bonuri rurale ungare 4 %  • * • • 91.25 

Bonuri rurale croate-slavone .  .  .  92.50

Impr. ung. cu p r e m ii ................... 1 9 . —

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.75

Renta de argint austr.......................98.—

Renta de hârtie austr.......................97.80

Renta de aur austr........................... 116.25

Losurî din 1860...............................  125.—

Acţii de-ale Bâncei austro-ungară .  17.60 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 722.50 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 718.25

Nap.oleondorî................................. 19.27

Mărci im periale.........................  118.3272

London vista.................................... 242.20

Paris vista.........................................96.27 */2

Rente de corone austr. 4°/0 • . • 97.15 

Note italiene.................................. 90.15

Cursul pieţei Braşov.

Din 1 Iunie 1900. 

Bancnota rom. Cump. 19.—  Vând. 

Argint român. Cump.

Napoleond’orî. Cump.

Galbeni Cump.

Ruble Rusescî Cump.

Mărci germane Cump.

Lire turcescl Cump.

Scris. fonc. Albina 5°/0

19.04 

18.80 Vând. 18.84

19.24 Vând. 19.28

11.30 Vând. 11.40 

127.— Vând.

58.50 Vând. — .— 

10.72 Vând. —

100,— Vând. 101.—

Fiitii 2ES01TUL i® Primâvară, ii Vară,%

1 9 0 0  925.21— 40

STOFE veritabile de Brun.
Un coupon de metri 3.10 Iun- ( fl. 2.75, 3.70,4 .80 din stofă bună ) |
gime pentru un costum corn ] Jj- (i*~ s* 6 90 bună 

plet roc, pantaloni şi qiietcft ) flnă
costa num ai [ 1() _  ftnfl ) ţ

Un coupon pentru costum de salon fl. f © .— cum şi stofe de pardiseurl, L o 

den  pentru turişti, K a m g a r n  fln etc. etc. — T r i m i t e  cu preţurile fabricei re

numita şi cunoscută ca solidă şi reela fabrică de postavuri

SIEGEL-IMHOF i n  b r u n n .

—m b Mostre gratis şi franco. "*■ Liferaţie eonform mostri se garanteză. b b -

Avantasiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.
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ABONAMENTE g
l i A

8 A 2ETA TE ,ANSILVA1TIEI“
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei luni . . . . . . . . . .  !i 11. —

Pe şese luni .......................... 6 îl. ——

Pe un a n ..............................................12 fl. —

Pentrn România şi străinătate:
Pe trei luni...................................................  10 fr.

Pe şese luni , . 20 fr.

Pe un a n ......................................... ..... 40 fr.

Âlmimiaţe la numerele m data d@ Dimaeeă.
Pentru Ausiro-Ungaria:

Pe a n ........................................................... 2 H. —

Pe şese luni....................., . . , . 1 fl. —

Pe trei l u n i ..............................................  50 cr. K

Pentrn Rontăma şi străinătate: X

Pe a n ........................................................ 8 franci. Q

Pe şese luni.............................................. 4 franci. Q

Pe trei l u n i .......................... . 2  franci, ^

Abonamentele se fac  m a i u şor  şi m a i  r e p e d e  prin

mandate poştale. ^
Domnii cari se vor abona din nou, se binevoiesca ^  

3  a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă. ^

K  A d m i n i s t r a ţ i u n e a  „ G a z e t e i  T r a n s i l v a n i e i " .  ^

P l e c a r e a  si s o s i r e a  t r e n ă r i l o r  i e  s t a t  m  i m .  în  B rasov .
Valabil din I  M a i u  st. 11. A9 0 0 .

Plecarea trenurilor din Braşov

l)ela Braşov la Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5-8 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p.m.

III. Trenul de pers. la óra 7’48 min. séra.

IV. Tr. acc. la óra 10-26 min. séra. (Arad)

Dela Braşov la Bucurescl:

I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.

III. Trenul accel. la óra 2-19. min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).

IV. Tr. acc. la óra 5‘14 m. dim. (dela Arad).

Dela Braşov la Kezdi Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim. 

(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 

óra 3 ‘2Ü min. nóptea.

If. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m. 

III. Trenul de pers. la óra 8 ’15 m. p. m.

(are legătură cu linia Toşnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la Zernescî (gar. Bartolomeiu).

I. Trenul mixt la óra 9*2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m. 

III. Tr. mixt, la óra 9*80 min. sóra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:

I. Trenul de pers. la óra 5'19 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 8 ’50 min. a. m.

III. Trenul de pers. la óra 3 15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov ;

Dela Budapesti? la Braşov:

I. Tr. acc. peste Arad la óra 5-7 m. dim. 
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiil la ó. .2-9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 10’25 min. séra.

Dela Bucurescl la Braşov:
I Trenul mixt, la óra 6.58 min. dim.

(ca’ e circulă numai Vinerea dela Predeal'.

II. Trenul accel. la óra 2’18 min. p. m.
III. Trecui mixt, la óra 9 27 min. p. m.

(din Maiu 15 —  15 Sept.)

IV. Trenul acelerat, la óra 10-14 m. sera.
V. Tren de pers. la óra 2.10 min. p. m.

(din 1 Iulie, Joia şi în tóté sărbătorile).

Dela Kezdi-Oşorliein la Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8*25 m. dim.. 

(are legătură cu St.-Georgl, Ciuc-Sereda 

şi Ciuc-G-yimes).

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m.
III. Trenul mixt, la óra 6 48 m. séra

(are legătură cu Ciuc-Sereda).

IV. Tr. mixt, la óra 10-4 m. sóra
(dela Sf. George, în Iu). 1 15 Sept. în 

tote sărbătorile).

Dela Zernescî Ia Braşov (ijar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 7-2 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1"12 min. p. m.

III. Tr. mixt la óra 8"l8 min. séra.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8"25 m. dim. 
III. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m. 
III. Trenul mixt la óra 6-48 min. séra 
V. Tr. mixt la óra 10*04 min. sóra.

(din Palanca dela Iul. 1 —  15 Sept în tóté 

sărbătorile).

IMF* „ Gazeta Transilvaniei" la librăria Nic. I. Ciurcu şi 
cu numeral â 10 fii. se vinde la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


